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Aufgabe 1 10 Punkte

4
a) Berechnen Sie / (4x3 +x - —) dx.
X

T

b) Berechnen Sie mit partieller Integration / 2x sin(0,5 x) dx.
0







Aufgabe 2 19 Punkte

Gegeben ist die Funktion f : R? — R mit
fx,y) =2x3 +2y% +3x2 —3y2 —12x — 12y.
a) Berechnen Sie die ersten und zweiten partiellen Ableitungen von f.
b) Berechnen Sie die Richtungsableitung der Funktion am Punkt (3; 1) in Richtung % (;)

c) Berechnen Sie die moglichen Kandidaten fiir Extremwerte.
d) Geben Sie die Hesse-Matrix Hy von f an.

e) Berechnen Sie fiir die beiden Punkte (—2; —1) und (—2;2) jeweils die Eigenwerte der zugehorigen
Hesse-Matrix Hy und bestimmen Sie anhand dieser Eigenwerte jeweils, ob und um welche Art von
Extremwert es sich handelt.







Aufgabe 3 16 Punkte

a) Losen Sie mit dem Verfahren Trennung der Variablen die folgende Differentialgleichung
2y'Vx=y.

b) Losen Sie die homogene lineare Differentialgleichung mit konstanten Koeffizienten
y' =9y =0.

Geben Sie die Losung an, die fiir x = 0 den Wert 2 hat und deren erste Ableitung dort den Wert 0
annimmt.

¢) Sind die Funktionen fi, f> mit
fi(x, 1) = x% —6x1 + 92,
folx,t) =x +2xt +1t

Losungen der partiellen Differentialgleichung

of of _

- - 2

dt ox







Aufgabe 4 12 Punkte

Gegeben sind die vier Mengen
My ={xeR%: (x1 —2.5%+ (x2—2.5)> > 0.25and (x; —2)* + (x2 —2)* < 1} ,
Mzz{xeRﬁ_: X2 = X1 undx1+x2§3},

My={xeR%:1=x =3},

1
My = xGIR%r:x1§3undx2=§x1+l .

a) Zeichnen Sie die Mengen M1, ..., M4 jeweils in das zugehorige Koordinatensystem ein.
M, M
A X2 A X2
3 3
2 2
1 1
X1 X1
1 2 3 1 2 3
M; My
A X5 A X2
3 3
2 2
1 1
1 1
X1 X1
1 2 3 1 2 3

b) Kreuzen Sie in nebenstehender

Men ge M 1 M 2 M 3 M 4
Tabelle jeweils genau die Eigen-

iiﬂif;fnz 32612 iﬁr die jeweilige offen ] 10 1[0
' abgeschlossen | | [ | [ ][ |

beschanke [ | [ [ ][
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er CJC)C) ]







Aufgabe 5 11 Punkte

Betrachtet wird eine Matrix M € R3*3. Von M sind die Eigenwerte A; sowie die zugehdrigen Eigenvektoren
v; bekannt:

0 0 1
Al=2, )L2=O, A3=—1, V1] = 1 , Uy = —1 , U3 = 0
1 1 0

Bestimmen Sie die Matrix M.







Aufgabe 6 12 Punkte

Gegeben ist folgendes lineares Gleichungssystem:

Gy: X2 + 4x4 + x5 = 50
Gy —1x1 + 5xp + —1Ix3 + 4x4 + 9x5 = 50
Gs: x1 + 4x2 + 3x3 + = 40
Gy : —1x1 + 5xp + —1Ix3 + 4x4 + 9x5 = 50
Gs: 4x, + x3 + 4xs = 20

a) Nutzen Sie den Algorithmus von Gaufl und Jordan zur Losung linearer Gleichungssysteme, um das
folgende Tableau zu vervollstindigen:

X1 X2 X3 X4 X5 Operation
©) 0 1 0 4 1 50
@ —1 5 —1 4 9 50
® 1 4 3 0 0 40
@ -1 5 -1 4 9 50
(5) 0 4 1 0 4 20
® 1 4 3 0 0 40 +1-®
@ [ ][ | 0 4 1 50 @+0-G
L JC ) =2 «[_J[ Jorre
@ [ [ | 2 4 9 M @+1-G
0 4 1 0 4 20 ®+0-®
i D 0 3 —16 —4  —160 D
@ [ ) 1 0 41 50 1@
o) 2] 0 [Jovo
D 0 2 -32 0 =360 ©®©-9-0
is 0 o[ | 16 o [ Je-40
oo o JO )]
@ 0 1 0 4 1 u@+o-@
0 0 1 —-16 0 —180 +1-G9
0 0 0 D 0 0 @-2.4%
20 0 0 0 0 0 D 49 —2-49

b) Geben Sie alle Losungen des Gleichungssystems an.

c) Geben Sie alle Losungen des Gleichungssystems an, wenn x4 = 0 und x5 = 10 betrégt.







Aufgabe 7 10 Punkte

Gegeben sind die Matrizen A, B mit

0 2 2 0 1 -1 1
1 0 -1 -1 -1 0 1 -1
4= 0 1 2 , B= 1 -1 1]’
1 0 -2 0 -1 1 -1 O
AuBerdem ist bekannt, dass det(A) = —6 und det(B) = 1 (Das miissen Sie nicht nachrechnen). Berechnen
Sie damit
a) det(4™1)
b) det(AB)

c¢) det(A + B)
d) det(42B~1)
e) det(2B)



















